

Megjelent az új katonai amnesztia-rendelet  
Elviselhetetlen adóval nyomorítják a háztartási földeszeket

ÁRA  
100  
LEJ

# VILÁGOS SÁG

Kolozsvár  
1946. január 11.

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Péntek  
III. évfolyam, 3. szám

## A Magyar Segélyező Bizottság kiáltványa az ország magyarságához

KOLOZSVÁR, január 9. Jelentettük, hogy Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére múlt vasárnap széleskörű megbeszélés, amely foglalkozott a háború következtében előállott súlyos gazdasági helyzettel szemben a társadalmi helyzetet megújító feladatokkal, amelyeknek megvalósítása elsősorban a magyar népre hárul. A megbeszélés eredménye egy országos magyar segélyező bizottság megszervezésének javaslata volt, azzal, hogy a bizottságban a társadalmi egyesületeinket, valamint olyan személyiségeket, akik nagyobb társadalmi rétegeket képviselnek, s így eredményesen hozzájárulhatnak a tervezett mozgalom országos jelentőségének kidomborításához.

A javaslat megvalósítására már másnap, január 7-én sor került. A nagyjelentőségű kérdés megbeszélésére felkért egyházak és társadalmi egyesületek képviselői, valamint a meghívott személyiségek értekezletet tartottak, s ezen az értekezleten megalakították a Romániai Magyar Segélyező Bizottság központi szervét. A központi bizottság tagjai a következők: Kurkó Gyárfás, mint a kezdeményező MNSZ elnöke, Csandor Jenő, az erdélyi római katolikus egyház képviselője, Dóczy Ferenc dr., az erdélyi református egyház képviselője, a magyar evangélikus egyház kiküldendő képviselője, az unitárius egyház kiküldendő képviselője, Böszörményi Sándor dr. ügyvéd, Csögör Lajos dr. a magyar egyetem rektora, Erdélyi Gyula tankerületi főigazgató, Fodor Sándor kereskedő, Galgóczy Ferenc bankigazgató,

Hadházy Sándor tankerületi főigazgató, Kacsó Sándor író, újságíró, Korparich Ede szövetkezeti vezérigazgató, Kós Károly műépítész és író, Nagy István munkásművész, Sipos Sándor mezőgazda, Szász Pál dr. bíró, Szalay Miklós bankelnök, Szabó Béni kisiparos, Szentimrei Jenő, a kolozsvári Alami Magyar Színház igazgatója, Tóth Dénes tanító és Veress Ferenc dr. orvos.

A Központi Bizottság a legsürgősebb teendők megbeszélése után az alábbi kiáltványt bocsátotta ki a romániai magyarsághoz:

### Magyar testvérek!

A háború befejeződött, de szörnyű pusztításainak és megpróbáltatásainak következményeit szenvednünk kell. Az elszenvedett veszteségekhez hozzájárulnak még az árvíz és a szárazságos esztendő következtében jelentkező hiányok is, s mindezek együtt olyan helyzetet teremtenek a mi népünk életében is, hogy egész rétegeket fenyeget a végpusztulás veszedelem.

Annak érdekében, hogy a borzalmas tömegkatasztrófát elháríthassuk, vagy legalább jelentékenyen csökkenthessük, népünk egyetemének legmegértőbb összefogására s a különféle anyagi áldozatoknak a legfelsőbb határig való meghozatalára van szükség.

A Magyar Népi Szövetség vezetősége 1946. január 6-án tartott értekezletén foglalkozott a hazatérő magyar hadifoglyok, a menekültek s az éhező Budapest megsegítésének kérdéseivel, valamint a nehéz helyzetben lévő magyar iskolázatlanok: a tanítók, tanárok és a magyar egyetem ügyével. E kérdések részletes megtárgyalása után, a magyar intézmények képviselőivel egyetértésben segélykérőket kezdeményezett, amelyek ismertetését az alábbiakban tárja népünk elé.

Az értekezlet a fenti három csoportba oszló nagyjelentőségű megsegítési mozgalom irányítására a különböző magyar intézmények közül 22 tagú bizottságot kért fel. E bizottság saját hatáskörében s a legjobb belátása szerint intézi a teendőket, kivéve a hatóságokkal kapcsolatos és szükséges eljárásokat, amelyeket a Magyar Népi Szövetség vezetősége, illetve szervei végeznek. A bizottság vezetése s az összes munkáját irányítására Szabó Béni kérte fel az értekezletet.

A január 6-án alakult bizottság január 7-én megtartotta első ülését és részletesen megtárgyalta a gyakorlati keresztlívítél módokat. Megállapodás szerint a Magyar Népi Szövetség a bizottság rendelkezésére bocsátotta összes szervezeteit és eszközeit. Ezek segítségével a különböző helységekből felhívott személyiségek és munkások, akik a kezdeményezés hasznára lehetnek, s más társadalmi személyiségek, akik a kezdeményezés hasznára lehetnek.

A bizottság részletes utasításokkal látja el az egyes helységekből létesített szervezetet s rendelkezéseket ad ki az egységes eljárásra vonatkozólag.

Magyar Testvérek! A borzalmas háború következtében jelentkező szörnyű tragédia körvonalai még csak kibontakozóban vannak. A pusztítás megakadályozására, vagy legalább mérséklésére minden magyar testvérünk vagyonát, vagy jövedelmét helyzete arányában sorakozzék fel a segítségnyújtók taborába!

Azok, akik elkerülték a háború és a vele kapcsolatos események pusztító viharát, azok, akik egészben vagy részben javuk birtokában megmaradhattak, azok, akik jövedelmüket értékesítik, érezzék át, hogy most nem morzsákkal való adakozásról van szó, hanem olyan áldozatkészség megnyilvánulásáról, amelynek eredménye az erejük utolsó tartalékával vánszorgó hadifoglyok és menekültek, az éhhalálja kiülő ártatlan magyar gyermekek megmentése lehet.

Es gondoljanak arra is, hogy olyan gyűjtési eredményre van szükség, amely a nélkülözések legnagyobb fokán álló magyar oktatási karunk, egyetemünk és iskolánk, az emberi boldogulás alapját jelentő nevelés ez intézményeknek zavartalan menetét biztosítani tudja addig is, amíg ezek a kérdések intézményes rendezést kapnak.

Ej bennünk a remény, sőt szíjjár meggyőződésünk, hogy minden magyar testvérünk megéri súlyos és felelősségteljes kezdeményezésünk jelentőségét és minden tőle telhető támogatást nemesen érő testvéri és emberbaráti szíjjá megad.

Kolozsvár, 1946. január 8.

A bizottság nevében:

KURKÓ GYÁRFÁS,  
a kezdeményező Romániai Magyar Népi Szövetség elnöke.

SZABÓ BÉNI,  
a Romániai Magyar Segélyező Bizottság ügyvezető elnöke.

## Groza Péter kioktatta Hatleganu Emilt a miniszteri felelősségről

BUKAREST, január 9. (Rádió) A minisztertanácsban Romniceanu államminiszter, a Liberális Párt képviselője bejelentette, hogy kezdeményezte, hogy a Groza-kormány a moszkvai értekezlet határozatainak végrehajtása érdekében.

Hatleganu Emil miniszter bejelentette, hogy őt a Nemzeti Parasztpárt bizta meg azzal, hogy a kormányban résztvegyen.

Célom az — mondotta —, hogy a Szövetséges Hatalmak célkitűzéseit támogassam, amelyek a román nép törekvéseinek is megfelelnek. Nekem más megbízatásom nincs és a kormány többi tagjaitól felelőséget nem vállalok.

Groza miniszterelnök emlékeztette Hatleganu minisztert, hogy a kormányba való bevonása a Szövetséges Hatalmak moszkvai határozatának szellemében történt, ezt a határozatot a Nemzeti Parasztpárt magáévá tette, sőt Maniu Gyula a miniszterelnökhöz intézett két levelében is kötelezte magát a moszkvai határozatok teljes betartására és elfogadására. Ilyen körülmények között Hatleganu miniszter részéről minden fennmaradás tényre és jogilag is elkésett.

Groza miniszterelnök válasza után Hatleganu bejelentette, hogy nyilatkozatának fennmaradása mellett őszintén együtt kíván működni a Groza-kormánnyal.

3. A sajtó-, szőlés-, vadász- és gyűllekezési szabadság biztosítását.

A szövetséges bizottság, miután a moszkvai határozatoknak megfelelően a kormányban addig nem képviselt pártok jelöltjelt — annak előzetes megállapításával, hogy megfeleljenek a három külügyminiszter feltételeinek — bevették a kabinetbe, munkálatát befejezte.

### Kettészakadt a Nemzeti Parasztpárt

BUKAREST, január 9. A Maniu Gyula vezetése alatt álló nemzeti parasztpárt kettészakadása elkerülhetetlenül bekövetkezett. Lupu Nicolae dr., a párt egyik jellegzetes vezetője és barátja közelebbről hosszabb idő óta elégedetlenkedett Maniu és Mihalache politikai irányításával, amely azt eredményezte, hogy a párt szakította el magát a kormánytól. Lupu dr. és társai Maniut és Mihalachet reakciónak minősítették és a közöttük fennálló felfogásbeli és világnézeti súlyos ellentét a Groza-kormány kiépítésére irányuló tárgyalások során nyíltan kirohant.

Lupu dr. már meg is alakította új pártját Demokrata Parasztpárt címen. A Maniuval való szakítást és az új párt megalakítását Lupu hosszabb közleményben jelentette be.

Maniu és Mihalache politikájának következménye — állapítja meg felhívásában Lupu —, hogy egy negyedszázad alatt a párt mindössze három évig lehetett kormányon és a belső ellentétek lassan felőrlik egész létét. Maniu és Mihalache reakciós elemekkel vette magát körül, holott ez a párt a liberális plutokrácia elleni harcra létesült, de Maniu Gyula politikai rövidlátása miatt a Dinu Braticnu vezetése alatt álló liberális bankpárt uszálly hordozója lett.

Lupu dr. az új párt megalakítását már bejelentette a Romániában tevékenykedő Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak is és Ioanitescuval megkezdte az új párt széleskörű megszervezését.

### Truman elnök a román kormány elismeréséről

NEWYORK, január 9. (Rádió) A new-yorki rádió jelentése szerint Truman, az Egyesült Államok elnöke a legutóbbi sajtóértekezleten kijelentette, hogy rendkívül elégedett a moszkvai értekezlet eredményével. Az elnök utalt arra, hogy a szövetséges megbízottak Romániában máris eredményt értek el. Kijelentette azonban, hogy az Egyesült Államok kormánya mindaddig nem ismerheti el a román és a bolgár kormányt, amíg ezekben az országokban nem biztosították a szabad és minden befolyástól mentes választások lefolytatását.

Truman elnök szerint az Egyesült Államok kormánya a jugoszláv népköztársaság kormányát eddig csak feltételesen ismeri el, de remény van arra, hogy rövidesen sor kerül végleges elismerésére is.

## Szabadtábra helyezik a későn jelentkezett katonaszökevényeket

BUKAREST, január 9. (Munkatársunk tájékoztatója.) Ismeretes, hogy a Magyar Népi Szövetség vezetői legutóbbi bukaresti tárgyalása alkalmával szabadtábra helyezték a kormány tagjai előtt, mind az Országos Demokrata Arcvonal vezetői között az amnesztia-rendelet határideje meghosszabbításának feltételként szükségesége. Most az MNSZ tárgyalásai eredményeképp a következő rendelet érkezett az erdélyi hadbírókhoz:

A hadügy- és igazságügyminiszter közös 130.612/1945. számú 1945. december 31-én kelt határozatában az 1944. év augusztus 23-iki és szeptember elsejei közkegyelmi jelölés határidejét meghosszabbították 1946. január 31-ig. Ez alatt az idő alatt a katonai egységeknél, illetve a hadügyi szervek parancsműveinél kell jelentkezniük mindazoknak a katonaszökevényeknek, akik még eddig nem jelentkeztek.

A hadügyminiszter rendelkezése a katonai ügyészség elrendelte azoknak az eltiltetteknek azonnali szabadtábrahelyezését, akiket azért tiltottak el, mert a jelentkezéssel alkétek.



## Óriási összegű kereskedelmi adóval sújtották a hóstáti őstermelőket

KOLOZSVAR, január 9. Kétségbeesett hóstáti földeszek küldöttségével találkoztunk Dán István alpolgármester hivatalában. A küldöttség vezetője keserű hangon mondtotta el, hogy a világlejtékben mindig őstermelő hóstáti földeszeket a pénzügyigazgatóság folyó évre óriási összegű kereskedelmi adóval sújtotta. Sőt, tekintet nélkül az igazságtalan adóztatás elleni fellebbezésekre, nemfizetés címén máris hozzáálltak a foglaltsához.

Az előterjesztett súlyos panaszból kiderült, hogy az adóhivatal tisztviselői egyszerűen kimentek a piacra s az ott árusuló hóstáti asszonyokat éppúgy listára vették, mint a viszonteladókat és főfákat, és ezen az alapon rótták ki reá-

juk a kereskedelmi adót, mégpedig egyáltalán nem jelentéktelen összegekben. Alljon itt példának néhány eset: Nagy Istvánné Vörös Hadsereg-utca 126 alatti lakos hóstáti asszonyra, akinek mindössze fél hold földje van, 400.000 lej kereskedelmi adót vetettek ki és az összeg fejében már foglaltak is. Tóth Károly ugyancsak Vörös Hadsereg-utcai lakos hóstáti földészre 130.000 lejt, Csiki Sándor Budai Nagy Antal-utca 76 szám alatti lakosra 800.000 lejt, míg a három hold birtokkal rendelkező Tóth József Cukorgyár-utca 45 szám alatti földészre 227.876 lej kereskedelmi adót róttak ki.

Érdeklődésünkre elmondották a hóstáti földeszek azt is, hogy mióta az

eszküket tudják, csupán egyszer történt még hasonló eset velük, valamikor a huszas évek elején, de az igazságtalanul kivetett adókat akkor is törölték. Ez természetesen is, hiszen a földeszek a földadót, valamint egyéb városi adókat rendszeresen fizetik s azért, mert a piac is árulnak, épp úgy nem lehet és nem szabad őket kereskedőknek számítani, mint a mérői, szamosfalvi, vistai, vagy feleki gazdákat, akik tejet, burgonyát, gyümölcsöt és más terményeket szintén hoznak be a kolozsvári piacra. A hóstáti földészre ilyen megadóztatása igazságtalanság, sőt törvényellenesség, amin sürgősen segíteni kell.

## A magyar egyházak lelkeszei támogatást nyújtanak a Magyar Népi Szövetség kereteinek kiszélesítéséhez

### Lelkészi értekezlet a MNSz biharmegyei székházában

NAGYVÁRAD, január 9. Tudósítónk jelenti: A Magyar Népi Szövetség nagyváradi székházában a magyar egyházak lelkeszei, hitoktatói, tanítói és nyugdíjas lelkeszei a közművelődési szakosztály meghívására értekezletet tartottak. Az értekezleten megbeszélések közös kívánásait, valamint azt, hogy az egyházak összefogásával támogatást kívánják nyújtani a Magyar Népi Szövetségnek további céljai: a szervezet kereteinek minél szélesebb körben való kiépítésére. A mindvégig magas színvonalú s megfontolt tanácskozás bebizonyította, hogy a magyar egyházak lelkeszei messzemenően értékelik azt a munkát, amelyet a Magyar Népi Szövetség vezetése eddig végzett az egyházakért s további munkájában is ott találja maga mellett az egyházaknak a vezetőit.

A MNSz nagyváradi intézőbizottsága nevében Szabó Lajos dr. református lelkész vezette a megbeszélést, melyen résztvettek a római katolikus, református, evangélikus, baptista és a magyar görögkeleti egyházak képviselői.

A megbeszélések során szóba került a lelkeszi fizetéseket kiegészítő állampolgári ügye, a nem román állampolgárságú lelkeszek és hitoktatók működéséhez szükséges állampolgársági kérdések, valamint a szociális gondoskodás kérdésének megoldása. Az értekezlet elhatározta, hogy az állampolgársági ügyek mielőbbi rendezése érdekében a MNSz országos elnökségéhez fordul. Kiemelték továbbá, hogy miután a lelkeszek és egyházi alkalmazottak jelenleg semmiféle szakszervezethez sem tartoznak, tegyék lehetővé, hogy beléphessenek a tanügyi szakszervezetbe. Végül a nyugdíj nélküli maradt lelkeszek, tanítók és tanárok nyugdíjügyét vitatták meg és elhatározták, hogy ebben a kérdésben is a Magyar Népi Szövetség központi elnökségét kérik fel, hogy a kormánytól jogos kívánásuk mielőbbi teljesítését kiküldötték külön elküldött külön egyházi bizottságot alakították a Magyar Népi Szövetség keretében, melynek elnökévé Szabó Lajos dr. református lelkészt választották.

## A nyomorgó, didergő Budapest nem vesztette el kedvét

### és egyre fokozódó erővel építi a jövőt

BUDAPEST, január hó. (Kiküldött munkatársunktól.) Amerre csak jártunk, mindenhol eznyí kérdéssel halmoztak el: Milyen az élet Erdélyben? Kenyer van-e és mennyibe kerül kilója? Cipő van-e és mennyibe kerül egy pár? Tűzelő var-e és meg lehet-e fizetni? Mennyit keres ott egy dolgozó ember és meg tud-e élni keresetéből?

Aztán: Milyen ott a demokrácia? Groza Péter tényleg olyan őszinte barátja a magyar népeknek?

Se vége, se hossza a kérdéseknek és mindegyiket olyan sürgető szeretettel tárták fel, hogy lehetetlen volt a pontos, kimerítő választ megtagadni. És csak az után kerülhetett sor arra, hogy mi is kérdezzünk. A kérdések és feleletek közben azonban kialakult a még ma is sok sebből vérző Magyarország és a becsapott, kifosztott magyar nép újjáéledésének minden problémája.

### Két ebédre elég egy tisztviselő havi fizetése

A közgazdasági élet az aggasztó ninestelenség határán küzd a tornyosuló nehézségekkel. Öszintét valvva, keressük ki a magunkban azokat a személyes élményeket, amelyekkel a legtalálóbban tudnánk bemutatni azt, hogy mivel kell megküzdnie Budapestnek és egész Magyarországon részben a lakosságnak, részben pedig a demokratikus kormányzatnak. Felvittünk magunkkal néhány kiló sőt. Ismerősen vittük, nem akartuk eladni, mégis megérdeklődünk, mi az ára? Harmincezer pengő — kaptuk a választ. Egy munkás vagy tisztviselő havi keresete pedig száz-százötvenezer pengő körül mozog. Folytathatnánk a különböző cikkekről árának felsorolását, azonban mire ezek a sorok megjelennek, talán ötven vagy éppen száz százalékkal emelkedhetnek ezek az árak.

Egy ebédért — hus, gyümölcs és térsza nélkül — ötvenezer pengőt fizettünk. Szóval egy tisztviselő fizetése két ebédre elég! — mondhatná az olvasó. Valóban így van. Csak hogy a különböző üzemek, hivatalok, vállalatok első étkezési akciók keretében gondoskodnak alkalmazottaikról. Ez a gondoskodás azonban — éppen a ninestelenség folytán — szorványos és gyenge. Egy kiló alma hatvan-hetvenezer pengő, egy pár cipő egymilliót is drágább, husz cigarettáért tizenháromezer pengőt fizettünk, tehát ha a dolgozó ember munkahelyén a legkifünőbb ellátást

is kapná, arra már semmi esetre sem telik, hogy — mondjuk — egy pár cipőfüzőnél többet vásároljon magának havonta, mert egy pár cipőfüző ára is huszezer pengő!

Ehhez még hozzá kell venni azt, hogy a budapesti ember szinte egész nap didereg, mert szobája fűtlen és akkor teljessé válik az a kétségbeesítő helyzet, amiben ma Magyarország él.

Mit tehet az életszínvonal emeléséért a magyar kormány?

A gazdasági élet rendezésére két igen fontos intézkedést hoztak. A pengő felülbélyegzése az egyik, az ipari cikkek zárolása a másik. A felülbélyegzéssel a bankjegyeknek mintegy negyvenötven százalékát sikerült kivonni a forgalomból, az ipari cikkek zárolását pedig azért rendelték el, hogy azokért a szövetkezetek utján a falvakból mezőgazdasági cikkeket hozzanak fel a városokba, így elsősorban Budapestre.

A pengő lepecsételése az első pillanatban nem hozta meg azt az áresést, amit a nagyközönség attól várt. Sőt, nem egy cikk ára jóval túlhaladta a lebélyegzés előtti árát is. Ebből igen sokan azt az elhamarkodott véleményt alkották meg, hogy a felülbélyegzés semmire se volt jó. Az igazság azonban az, hogy ha pillanatnyi hatása nincs is e pénzügyi műveletnek — ami végeredményben nem más, mint bankjegydézma —, annak kamaronosan messzemenő kihatása kell legyen az infláció megállításában. Ezt igyekezünk megvalósítani a most bevezetett adópengő is, amely a mai értékben állandósítja a pengőt és kiválóan alkalmas arra, hogy egyrészt a mai értéket az adó alapján rögzítse, másrészt arra, hogy az államnak értékképző fizetőeszközt teremtsen. Az adópengő értéke máris 1.1—1.6 pengő. Reméljük, hogy az adópengő alkalmas lesz arra, hogy a bankbetét-forgalmat is megindítsa.

Ami már most az ipari cikkek zárolását illeti, az még nem érezhető hatását,

mert a zárolás technikai munkája még folyik. Okvetlenül alkalmas lesz azonban arra, hogy a vidék és a város között a spekuláció kizárásával, szövetkezeti alapon az egészséges árucseréjeforgalmat megindítsa.

Kérdés azonban, hogy a vidéknek van-e elég árnya, fogja-e tudni táplálni az ipari cikkekért a városokat és elsősorban Budapestet? Mert az angolzásoktól, az UNRRA-tól máig minden kétségbeesett kérdés ellenére sem kapott Magyarország semmit.

Mégis az volt a benyomásunk, minden nyomor, minden szörnyű ninestelenség ellenére, hogy Magyarország nem szüppedt lele mindennapi gondjaira, hanem egy újjáéledő nép minden fiatal erejével dolgozik a jövőn.

A Kossuth-híd, amely éppen most készült el és amely „a Fekete-tengerig az első újjáépült nagyhid”, mindennél ékeesebb példa a magyar építéstartásnak. Budapest népe, amelyet ezelőtt egy-egy operettprimadonna, vagy egy-egy új futballszár tudott csak izgalmába hozni, a sportesemények nemese izgalmával, szinte lekezelőriszajszajta leste a jelentéseket, amelyek naponta tudatták a közönséggel, hol tartanak a munkálataik? És a munkálatok haladtak. Ereje, tudása, lelkesedése megjavította a magyar munkás, tervezőkészítenek minden zseniáltságát a magyar mérnök és a hid készült. Arról volt szó, hogy kézen lehet-e még a jégzajlás előtt? Azt mondták: kézen. És a hitetlenkedők, bajt várók káröröme kész hadának bosszuságára a hid elkészült. Ma Budapestnek a legismertebb ember egy Vig nevű ácsasztár, aki elsőnek kelt át a Kossuth-hídon Pestről Budára. Jellemzőképpen arra az izgalomra, amelyet a hid építése Budapestnek keltett, el kell mondanunk, hogy a kormány tagjai, élükön Tildy Zoltánnal, többször is meglétekintették a munkálatokat.

SOMLYAI LÁSZLÓ

## A kolozsvári Munkásegységfront közleménye

A Munkásegységfront, amely gerincét képezi az ország demokratizálásáért folytatott küzdelemnek, valamint az újjáépítésnek — a következőket állapítja meg:

Az utóbbi időben egyes demokratikus szervezetek között clientétek merültek fel. Ezek az ellentétek nem szolgálnak sem ezeknek a demokratikus szervezeteknek megerősödését, sem a demokrácia építő munkáját. Ezzel kapcsolatosan az Egységfront Bizottság leszögezi anélkül, hogy e viták lényegével foglalkozna s velük kapcsolatban állást foglalja —, hogy e vitatkozások nem építő szelleműek és minden további hasonló vitát helytelennek tart.

Az Egységfront Bizottság felhívja az összes demokratikus szervezeteket és sajtójukat, hogy e nem építő vitákat azonnal szüntessék be.

A demokrácia jelenlegi helyzetében az Egységfront Bizottságnak az az álláspontja, hogy a demokratikus szervezetek között felmerülő ellentéteket és vitás kérdéseket a demokratikus szervezeteknek maguk között kell megoldaniuk.

Kolozsvár, 1946. január 9.

A KOLOZSVÁRI MUNKÁSEGYSÉGFRONT-BIZOTTSÁG

## Magyar közéleti tanácskozások Kolozsvárt

KOLOZSVAR, január 9. Elterjedt a hír, hogy Kolozsvárt fontos közéleti tárgyalások folynak az erdélyi magyarság időszerű kérdéseiről. E hírekkel kapcsolatban a Magyar Népi Szövetség központi irodájában közölték a sajtóval, hogy a napok óta Kolozsvárt tartózkodó Szász Pál dr., a délderényi EMGE volt elnöke felkereste Kurkó Gyárfást, a MNSz országos elnökét, akivel beható megbeszélést folytatott. A központi iroda a tárgyalásokról nem adott ki jelentést. Értesülésünk szerint a tárgyalások még nem értek véget.

Itt írjuk meg, hogy a széles körökben ismert Szász Pál dr. bekapcsolódását a Romániai Magyar Segélyező Bizottságba általában mindenféle a nemzeti egységpolitika újabb eredményének tartják.

## A MNSz részvéte Józán püspök halála alkalmából

KOLOZSVAR, január 9. Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke és Kacsó Sándor központi végrehajtóbizottsági tag szerdán délelőtt felkeresték az unitárius egyház elnökségét és a Magyar Népi Szövetség nevében részvétüket fejezték ki Józán Miklós püspök elhunytá alkalmából.

Itt írjuk meg, hogy a bukaresti rádió a keddi nap folyamán román és magyar nyelven több ízben is közölte a magyar unitárius egyház ősz püspökének elhunytát.

## Varga Béla lemondott a magyar nemzeti főtanácsosi tagságáról

BUDAPEST, január 9. A Magyar Nemzeti Főtanács Budapestben ülést tartott. Az ülésen Varga Béla kiszáradapárti nemzetgyűlési képviselő, a Nemzeti Főtanács tagja bejelentette, hogy főtanácsosi tagságáról lemond.

A magyarországi lapok szerint lemondásának az az oka, hogy mint római katolikus pap, nem írhat alá házassági ítéletet a pápa engedélye nélkül.

Utóda a Magyar Nemzeti Főtanácsban a soron következő Szeder Ferenc szociáldemokrata képviselő lett.

## Magyarország amerikai körete megérkezett állomáshelyére

BUDAPEST, január 9. (Rádió) Szegedy Maszák Aladár, Magyarország washingtoni követe megérkezett Newyorkba. A követtel együtt érkezett meg felesége és Nagy követi titkár is Amerikába. Az utat Párizstól Newyorkig egy amerikai hadsereg által rendelkezésükre bocsátott repülőgépen tették meg. A magyar követ Newyorkból nyomban folytatta útját Washington felé.

5-ik osztály!



január 5-től 31-ig.

Itt az alkalom, hogy milliókat nyerjen!

## Bárdossy nem kapott kegyelmet

### Halálra ítélték Jarost, Endrét és Bakyt

BUDAPEST, január 9. (Rádó) A Magyar Nemzeti Főtanács elutasította Bárdossy László volt miniszterelnök kegyelmi kérvényét. Ugyanakkor a népbíróság Jarost Andort golyó általi, Baky Lászlót és Endre Lászlót kötél általi halálra ítélt.

# APRÓHIRDETESEK

**Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.**

Apróhirdetések szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állásajánlások szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A hirdetés címezt és jelzés lezárását 100 lej öszi díj. Hízelendő Keresés hirdetések négyzetcentiméterenként 200, 250 és 300 lej. Szószójhirdetés (hírelt) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlések szavankint 400 lej. Nyilatkozatok szavankint 400 lej.  
Csekkszám: 40.625

## ADÁS-VÉTEL

**MAGAE** áron veszek ómot, gázcsövet, gázcső összekötő idomokat, vöröszes fűrdőhengert és radiátor fűtőtestet. Arpad-ut 13. 16949

**ELADÓ** üzemben lévő teherautó. Istok troda, Deák Ferenc-utca 11. 15750

**PERZSASZONYEG**, bujtor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 17240

**VESZEK** magas áron mindenféle férfi és női varrógépet (bombaszerűt is), varrógép fejeket, varrógép lábkat, varrógép motorokat, alkatrészeket és tüket. Welsz, Horea-ut 56. 17307

**MEGVÉTELRE** keresek ágynemű garnitúrát, magas áron fizetem. Welsz, Malom-utca 10. 17355

**VESZEK** aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Majom-utca 22. 17365

**EGY** zománcozott kombinált szoba- és konyhaberendezések eladó. Kövös-utca 12. asztalosnál. 17403

**RÁDIÓ**, modernet, nem üzemi képest, esetleg lámpa nélkül veszek. „Erdély” könyvesboltban. 17441

**PERZSALABBUNDA** és finom férfi télikabát eladó. Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 1. 17407

**PERZSALABBUNDA**, nagyon szép, jó állapotban eladó. Cím a kiadóban. 17406

**MODERN** konyhák minden színben olcsón eladó. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 17524

**HALOK**, rekamiék, kombinált hálók, íróasztalok, székek, asztalok, szemek, fotelek, szekrények, Stoewer íróal írógép, fűzőkémence, modern konyha stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 17536

**VESZEK** korpát, száraz kenyérhajat nagyobb mennyiségű korpáért fát vagy zsírt adok. Böllőni, Budai Nagy Antal-utca 22. 17559

**JÓFORGALMU** I. osztályú étterem teljes felszereléssel, családi célok miatt eladó. Cím a kiadóban. 17556

**KELENGYE** dolgokat veszek új állapotban, sürgősen. Kossuth Lajos-utca 1, cukrászda. 17546

**PERZSASZONYEGEKET**, olajfestményeket, porcellán finom díszárgyakat, bronzfigurákat és antik ezüstárgyakat vesz Rottenberg, Timár-utca 10. 17415

**ELADÓ** egy új dízfűtő hármas szekrény. Csaba vezér-utca 20. 17588

**MEGVÉTELRE** keresek Hanomag-Dieselt, Hoeherr, Lanz vagy Hart-Parr traktort és 1070-es EMG vagy MAV cseplőt, együtt vagy külön is. Ajánlatokat Magyar-utca 1, hátulú udvar, bal ajtó 10, Bartapus Lajoshoz kérek. 17589

**EGY** keményfa íróasztal olcsón, sürgősen eladó. II. ker., Taksony vezér-utca 28. 17574

**SULLYESZTŐS** Singer varrógép kint lévő állapotban sürgősen eladó. Arany János-utca 7, földszint 1. ajtó. 17581

**KERESEK** bármilyen anyagból való gyermekjáték és babák készítéséhez szakértett munkást és munkásnőt. Cím Clorogariu püspök-utca (Szédeczky) 7. 17584

**FAMEGMUNKALÓ** fejeket megvételre keresek. Cím a kiadóban. 17607

**PHILIPS** 3+1 rádió és kétkerékű tálga eladó. Deák Ferenc-utca 6-8, házfelügyelő. 17604

**EGY** tizenkét személyes, jó márkájú asztali porcellán és egy tizenkét személyes ezüst evőeszközt veszek. Deutsch órák, Deák Ferenc-utca 6, udvar. 17609

**ANTI-KSTILUS**, igen szép hálóberendezés alkalmi áron. Megbízva „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 16881

**EGY** jobb kivitelű televízió, egy kombinált szoba sürgősen eladó. Dézsma-utca 18. 17587

**CSERÉPKALYHA**, kocsiszántal, szekérülés, ruhaszekrények, asztalok, székek, parádés háim eladó. Szappan-utca 21. 17606

**ÍRÓGÉPASZTAL** eladó (világos). Parkas-utca 5, Huszárné. 17633

**KOMBINÁLT** szekrény 2 ággyal eladó. Horea-ut 62, földszint. 17616

**ANGORA** karlógépet sürgősen keresek. Cím: Dr. Partenie Crisan Kolozsvár, Katedrál-utca (Fejedelmi) 20. 17614

**ELADÓ** szoneterítő. Szentegyház-utca 4, II. emelet, ajtó 14. 17620

**VESZEK** kisebb villanymotort, colosig centrifugál vízszivattyút. Ajánlatokat a kiadóba kérek. Gr. 17621

**ELADÓ** 1 kis Telefunka 2+1 szuper rádió. Szamosköz-utca 19, délután 4-7 között. 17621

**RÁDIÓ** Orion, 4+1 szuper, eladó. Horea-ut 16, Máténé. 3-7 óra között. 17626

**ELADÓ** egy Standard 2+1 rádió. Csaba vezér-utca 103, délután 5-7. 17621

**RÖVID** Wirth zongora eladó. Pinczés, Mó-cok-utja 18. 17630

**MODERN** konyhaberendezések, furniros kombinált szekrény, furniros asztalok és székek, pufturos sőtét hálóberendezés, világos toleahajók, kombinált jakkcsiszolt szoba, tonet székek, vendéglői székek, egyes szekrények, régi konyhakredencek, régi ebédlőberendezés stb. eladó. Majlinozszi-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 17613

**VAS** szobakalifa és egy szalontükör eladó. Berde Mózes-utca 2, II. em. 23. 17654

**GYERMEKKOCSI** mély, járka és 2 fehér vasgágy sodronnyal eladó. Cím a kiadóban. 17638

**2 HP** benzinnmotor, vizh. eladó. Moldován, Móccok-utja 64. 17640

**1 DARAB** 4 jórés, Siemens gyártmányú villanymotor eladó. Érdeklődni Malom-utca 20, faraktár. 17637

**KET** antik szekrény és egyéb apróságok sürgősen eladók. Egyetem-utca 1, II. em. Széts. 17636

**SZALMAKALAP** varrógépet megvételre keresek. Szent István-ut 10, ajtó 9. 17635

**ZONGORA** ládát megvételre keresek. Simon, Király-utca 24. 17634

**ELADÓ** olcsón egy súlyesztős varrógép, egy karikahajós varrógép, egy zsákvarrógép. Welsz, Horea-ut 56. 17615

**AFRIKOT**, löszört, rossz matrácot, zsákok, zsákvaszart (papiranyagból is) veszek. Címeket leadni Horváth, Malom-utca 4. 17638

## ALKALMAZÁST KAPHAT

**JÓ** szakácsnőt és segítőnőt keresek. Cím Marcu, Str. 6 Martie (Szentegyház-utca) 1. (Creditul Industrial.) 17566

**ALKALMAZUNK** kender, cérna és kőtől készítésében szakképzett munkásokat. Veszünk a készítéshez eszközöket. Danciu és Sahaj, Malinovszki-tér 12. 17584

**TANULÓT** felvesszünk „Atlas” papírlélet. Szabadság-tér 22. 17618

**MEGBÍZHATÓ** bejárónőt délelőtti órákra keresek. Jejentkezni délután 2-4 között Violáné, Grigorescu-utca 11. 17643

**HAZVEZETŐNÖT** keres egyedülálló jobb iparos. Majom-utca 32, bődíszmü üzlet. 17642

## ALKALMAZÁST KERES

**MAGANOS** férfi háztartásvezetést vállalja megbízható, rendszerető nő. Teleki Mihály-utca 6, délelőti 1-g. 17399

**ROMAN** tisztviselő, 44 éves, kevés magyar tudással, jártas könyvelésben, adó, betegséggyógyítás és bármilyen irodai munkában, vám- és CFR-tarifában, állást változtatna. Csak komoly üzemek válaszoljanak. Elsőrendű ajánlólevéllel. Címét „G” jellegre a kiadóba kér. 17437

**32 EVES** tisztviselő, román, magyar, német tudással, hosszabb irodai gyakorlattal állást keres. Jártas gépirás, fizetés, adó, betegséggyógyítás elvégzésében. „Komoly vállalat-hoz” jellegre a kiadóba kér ajánlatot. 17373

**32 EVES** anya egy gyerekekkel kevés díjazással házvezetőnek vagy szakácsnőnek vidékre is emenne. Megkeresés Konrad hirlaphizonyos, Dés. 17614

**FENYKÉPESZEGED**, a szakmában teljes jártassággal, állást keres. Cím a kiadóban. 17638

## INGATLAN-LAKÁS

**ELCSERÉLNEM** szatmári összkomfortos lakást hasonló kolozsvárral. Címeket „Be-költözhető” jellegre. 17508

**BÉRBEADÓ** a Mária királyné-utcaiban udvar 400 méter területtel és áruk raktározására, terménykereskedésre különlegesen berendezett terjedelmes padlás. Ajánlat a kiadóba „Megfelelő” jellegre ajatt. 17584

**ELEGANSAN** burrozott szobát keresek, esetleg fűrdőszoba- és konyhahasználattal. Jól fizetek. Cím a kiadóban. 17584

**EGY** szoba, konyha lakás butorral átadó. Cím a kiadóban. 17611

**ELADÓ** emeletes ház 16 lakosztállyal Kolozsvár, Hosszu-utca 37. Eladásság megbízva: Blum Ingatlanközvetítő Marosvásárhely, Apolló. Telefon 480. Ajánlatok e címre kéretnek. Gr. 17611

**CSALADI** ház 2x2 szoba, konyhával eladó. Holló-utca 12. 17631

**KERESEK** a III. kerületben 1 üres szobát, lelépést vagy 1 évi lészért előre fizetek. Cím: Apor-utca 26. 17631

**SÜRGŐSEN** eladó emeletes villa. Erzsébet-utca elején. Dénát-utca Burgya-féle kert helyiség 25.000.000 lejért. Kajántól-utca ház két lakással, nagy telekkel 25 millió lejért. Sörgyár körüli 2 szoba, konyha, kamra, gyümölcsöskert 10 millió lejért. „Express” hoda Unió- és Kövös-utca sarok. 17619

# S P O R T É L E T

## A Dinamo bukaresti mérkőzései megszilárdították a szovjet-román sportkapcsolatokat

BUKAREST, január 8. A tízfői Dinamo labdarúgócsapata táviratilag mondott köszönetet Groza Péter miniszterelnöknek, Parha professzornak az ARLUS elnökének, továbbá Orbán Gyulának, az OSP országos főtitkárának azért a baráti fogadtatásért, melyben a szovjet csapatot románial tartózkodása idején részesezték.

A távirat külön kimegy az ARLUS példás mérkőzőberendezésért. A szovjet labdarúgócsapat vezetői táviratukban annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a tízfői Dinamo románial tartózkodása és bukaresti mérkőzései nagymértékben hozzájárultak a szovjet-román sportkapcsolatok kímélyítéséhez.

## Jelmezes és műsoros jégünnepséget rendezkedden este a KKE

KOLOZSVAR, január 9. A Kolozsvári Keresesegység Egyesület vezetősége — Bojhos József elnökkel az élén — jász munkáját arra törekszik, hogy a KKE mű- és gyorskorcsolyázó, továbbá jégkorongcsapatának a szükséges felszereléseket előteremtse. Anyagiak hiányában eddig csak részben tudták egyes versenyzőknek a felszerelést megszerezni, de minden je arra mutat, hogy a nehézségeket a közel napokban sikerülni fog át-hidalni.

A Víznyú igazgatóságának hozzájárulásával a Kolozsvári Keresesegység Egyesület január 15-én, kedden este 6 órától 10 óráig a sétatéri jégpályán jelmezes és műsoros jégünnepséget rendez, 73 éves fennállása alkalmából. Ehhez hasonló jelmezes jégünnep, amelyen humoros bemutatók is lesznek, már rég nem volt Kolozsváron.

## A marosvásárhelyi Dermagant csapata nyerte a csikszerei jégkorong-tornát

CSIKSZEREDA, január 9. A magyar válogatott ellen készülő román jégkorongválogatott játékosai az elmúlt napokban Csikszereán körmérkőzés keretében játszottak, amelyen a bukaresti Juventus, a Venus, a marosvásárhelyi Dermagant és a Csikszereai SE vett részt.

A négyes tornát a Dermagant csapata nyerte meg, amely hatalmas küzdelem után a CsSE ellen 6:5 (0:1, 4:1, 2:2) arányban győzött, míg a Juventus csapatát 4:3 (2:1, 0:0, 2:2) arányban győzte le. A két fővárosi csapat küzdelmében a Juventus került ki

győztesen, mely 1:0 arányban győzött a Venus ellen. A többi helyezettek mérkőzéseinek részleteiről később adunk beszámolót.

## Sportíradó

**FELHÍVÁS A KKE TAGJAIHOZ!** A KKE vezetősége — készülve a keddi nagy jégünnepélyre — ma, csütörtök délután fél 5 órakor az OSP Fűrdő-utca 27 alatti helyiségében fontos megbeszélést tart, LO amelyen jelen lesz Timofi György, az OSP elnöke is. A KKE lapunk utján is felhívja az összes vezetőségi és választmányi tagjait, LOK akiket a KKE elnöksége felhívja a KKE szakszervezetétől és versenyzőitől, hogy a ma délutáni megbeszélésen feltétlenül LOB jelenjenek meg.

Angol labgá válogatott labdarúgóérközés lesz január 19-én Londonban. Az angol labdarúgó válogatott a belgák ellen akarja visszazerezni hírnevét, melyet a moszkvai Dinamo megtépezott.

Budapest asztalitenisz válogatottja február első felében Temesvár válogatottjával játszik. Temesváron örömmel vették a Magyar Asztalitenisz Szövetség ajánlatát. Az európai asztalitenisz bajnokságok február második felében Zágrábban bonyolítják le.

Az amerikai labdarúgószövetség, amelynek a háboru előtt 33 alszövetsége volt, most újból teljes fizemmel dolgozik. Az United States Football Associationhoz 1256 egyesület csatlakozott, mintegy 25.000 játékosal.

A szovjet két tehetséges női atléta: Anokhina gerelyvető bajnoknő és Szeverinova súlydobónő — legutóbb elért világrekordjaitért — a Szovjet Sportszövetség fejenként 25.000 rubellel ajándékozta meg.

AZ álmomás közelében egy vendéglő átadó. Érdeklődni Deák Ferenc-utca 39, Mohjárnél. 17627

**ELCSERÉLNEM** Rákóczi-uton lévő egy szoba, konyha és spélz lakásom Györgyfalvi-ut vagy környékén lévő kisebb szoba, konyhával, esetleg egy nagyobb szobával. Érdeklődni Szentegyház-utca 1, cukrászda. Lejé-pést fizetek. 17639

## KÜLÖNFELEK

**FELKEREM** azt az illető hölgyet, aki levelet kapott a fiától az Uraltól s benne értesíti Deák István kolozsi fogoly is, hogy él, értesítse levélben aggódó szüleit. Deák Imre Kolozs 673. 17317

**BUDAPESTRE**, Szegedre, Debrecenbe levélmegbízásokat vállalom. Bolyai-utca 8, I. ajtó. 17424

**BORDISZMÜVES** műhely női tászkák, ak-tatászkák, oldaltárcák, aprópénztárcák készítését, átalakítását, javítását hozott anyagból, valamint mindenemű bőrura festését vállalja. Biró, Szentlélek-utca 10, Ovár. 17402

**NAGYON** kérem azokat, akik bármilyen tud-nak Bildhauer Gézával Klopót Lizzyréi, közöljék Bildhauer Gézával Unió-utca 10, IV. 19. 17605

**ÖSSZES** iratimat ajvasztettem, Rodine A. Aurel. Megtalálót kérem, jutalom ellenében adja át dr. Bujbucnak, Szappan-utca 21. 17606

**KEREM** jejentkezzék az a középkorú, fe-ketebundás, Attila-ut tetején lakó hölgy, ki lakásüggyben január 2-án az Unió-utca 21. alatt járt a házfelügyelőnél. 17610

**ELVESZETT** hétfőn este prefekturától a Monostori-uton egy fél sárcipő. Becsületos megtalálót kérem juttasson el Fűrdő-utca 40 alá. 17641

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal

„Transcolectiv”

szállítási vállalatához,

Szabadság-tér 27.  
Telefon: 617.

## KI TUD ROLUK?

Kun Sándorról és a többi 1944 novemberében Kolozsvárról elvittéről. Értesítést kérnek hozzátartozók Kolozsvár, Hazaérők Otthona (Vasutállomás) címre.

Antal Zoltán honvédről, aki a páncéltörőknél szolgált és 1942. áprilisban Nagykanizsáról Oroszországba vitték. Tábori postaszámja 219/28 volt. Értesítést kér felesége Kolozsvár, Petőfi-utca 22-24. címre.

Szokolovszky György honvédről, aki a kolozsvári 26/I. pécászlóaljnál szolgált. Tábori postaszámja C. 102 volt. 1944 novemberében Folsányból mint foglyot vitték Oroszország feje. Értesítést kér felesége Kolozsvár, Pata-utca 80 címre.

Erőss Ernő zászlósról, aki a tüzéségnél szolgált és utóljára 1944 augusztus 6-án Int A. 755 tábori postaszámra. Értesítést kérnek szülei. Ernő Antal nyugdíjas, Lunga-Nyujtód község (Háromszék megye) címre.

Burtha Sándorról, a kolozsvári gép- és vilamosiskola IV. osztályos tanulójáról. Értesítést kérnek szülei Kolozsvár, Marsaryk (volt Hosszu) utca 6 címre.

Kujbuzs Boláról, aki a 25-ös rohamtüzéreknel szolgált és utóljára Debrecen környékén látták. Értesítést kérnek hozzátartozók Kolozsvár, „Erdély” könyvkereskedésbe.

Sikjöldi Istvánról, aki a 33. hegyivadászokról szolgált. Értesítést kérnek szülei Kolozsvár, Pata-utca 206 vagy Szász József Kenyérmező-utca 1-3 címre.

Némethy Béla honvédről, aki utóljára 1942. január 8-án keltetett tábori jupon adott élejelét magáról, a 219/116 tábori postaszámra. Értesítést kér Hubert József Kolozsvár, Bátor-utca 22 címre.

Esztékai Gáborról, aki a 62-es hegyivadászokról szolgált és tábori postaszámja L. 811 volt. Utóljára a Tisza mellől adott hírt magáról. Értesítést kér felesége Kolozsvár, Galamb-utca 11 címre.